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自由意見のまとめ 
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資 料 編 

１ 子どもの生活実態調査における自由意見 

（1） 小学生の自由意見 

①市役所にやってほしいこと、伝えたいことについて、アンケート調査の自由意見内容を分類

し、抽出が多かった主な単語を示した結果は以下の通りです。 

 

■抽出語件数 

抽出語 学校 公園 お金・無料 場所 いじめ 

件数 56 54 40 39 20 

 

■小学生の自由意見 

抽出語 総件数 分類 件数 代表的な自由意見 

学校 56 

ポジティブ 28 

他の学校の友達や、県外の子たちとも交流できるよう

なイベントを開いてほしい。毎日が楽しいです！ 

風邪で休んでしまった時や、学校に行けてない人のた

めに PC で授業を受ける、プリントなどを受け取れる

ようにしてほしいです。 

ネガティブ 23 

学校の担任の先生がひどいことを言ってくるので学校

に行けなくて困っています。無料のフリースクールが

あってほしい。 

小学校を合併しないでほしい。母校がなくなると悲し

いです。 

両方 5 

私は学校で SDGs の活動をしているので、世界には

食事もとれない人達がいることや、SDGs のことにつ

いて富山市の人にできるだけ多く知ってほしいです。 

公園 54 

ポジティブ 37 

公園をもっと増やしてほしい。理由は、たくさん外で遊

んで体力作りや友達と遊ぶときに利用したいからで

す。 

広くて色々な遊具、誰でも使える公園が欲しい。 

高学年が元気よく遊べる公園を作ってほしい。 

ネガティブ 6 
公園で「ボールを使うな」と言われたので、ボールで遊

べる公園を作ってほしい。 

両方 11 
公園に時計を増やしてほしい。夜怖いので街灯を増や

してほしい。 
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お金 

無料 
40 

ポジティブ 28 

無料の勉強会を開いてほしい。受験を希望するから、

対策できるようにしてほしい。 

小中学校の集金を無償化してほしいです。夏休みや冬

休み、春休みに勉強を無料で見てくれる教室を学校内

に作ってほしいです。 

無料で遊べて楽しいイベントを企画してほしい。 

ネガティブ 9 
給食費を無料にしてください。高い税金が何に使われ

ているかわかりません。 

両方 3 
公共サービスを安くしてほしい。お年寄りだけではな

く、若い子のためにお金を使ってほしい。 

場所 39 

ポジティブ 23 

遊べるような施設・場所が増えるとうれしい。（公園や

屋内など気軽に行ける場所） 

雨の日でも遊べる場所が欲しい。 

悩み事があったら気楽に話せる場所を作ってほしい。 

ネガティブ 8 

大人に話そうとしても不安で話しづらく、一人でどうし

ようもなく泣いていることが多いです。安心しておび

えずに話せるような人・場所があればうれしいです。 

両方 8 

放課後に友達と遊べる場所や学習ができる場所が欲

しいです。（親のいない家で遊ぶことが禁じられている

から） 

いじめ 20 

ポジティブ 13 

「いじめ」、「からかう」、「バカにする」を無くしてほし

い。 

最近ニュースでいじめや自殺などの事件が増えている

気がするので、防ぐための会や、みんなに一度命の大

切さについてわかってもらえるような行事などがあれ

ばいいと私は思います。 

いじめをしないようにする取り組みを行って色々な人

に伝わるようにしてほしい。 

ネガティブ 5 中学、高校に行ったらいじめられないか心配。 

両方 2 

私はいじめなどが無くなるような活動をしてほしいで

す。学年に悪口を言われている子がいて、そのせいで

何かあったら嫌だし、みんなと仲良くしてほしいのでそ

う考えました。 
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（２） 小学生の保護者の自由意見 

①外出した際などにおいて、ちょっとした気遣い・配慮があってうれしかったことや助かった

こと、あるいは困ったことなどについて、アンケート調査の自由意見内容を分類し、抽出が

多かった主な単語を示した結果は以下の通りです。 

 

■抽出語件数 

抽出語 トイレ 親 子育て 声 場所 

件数 77 42 36 31 30 

 

■小学生の保護者の自由意見 

抽出語 総件数 分類 件数 代表的な自由意見 

トイレ 77 

ポジティブ 39 

スーパーでの買い物中、子供がトイレに行きたがり、買

い物途中の荷物を店員さんが預かって下さっていて

とても助かりました。 

子どもはトイレを待てない事が多く、並んでいるとき

に順番を譲って頂いて助かった事が何度かあります。

オストメイトなど緊急用にあけておくような優先子供ト

イレが公共機関にあったらと思います。 

ネガティブ 26 

子供が小学校低学年の頃、外出先でトイレに行く際、多

目的トイレのない場所では男の子をトイレの外で、1人

で待たせる時間があり不安に感じました。 

父親が子供をおむつ替えやトイレに連れていく時に、

男性トイレにおむつ替え台が無いところや、個室が少

ないため大変な事がよくあった。 

両方 12 

和式のトイレしかない時は少し困ったことがある。最近

は公園でもトイレがきれいになり、洋式がほぼあるし、

子供用のトイレがあるところもあり助かります。汚いト

イレは子どもも嫌がるのでキレイだと嬉しいです 

親 42 ネガティブ 23 

小学生未満の室内の遊び場はあっても小学生以上の

子たちが遊べる場が少ない。 

高学年にもなれば親も一緒にという場所はさらに少な

く、もう少しそういう場があってもいいと思う。 

公園で小さい子にぶつかってしまい、その子の親に怒

鳴られた。スーパーで子供が楽しそうにしていたら、知

らないおじさんに「うるさい！どんな教育してるん

だ！」と怒鳴られた。 
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子供を連れてお花見をしていた時、知らないおばさん

に、子どもがジュースとお菓子をもらったのだが、どこ

の誰だかわからず安心して食べさせて良いかも困り、

「昔なら悩まずに食べさせたんだろうなぁ」と、思いつ

つ捨ててしまった。子供にも知らない人からもらって

はダメと伝えているし、食べて何かあっても困るので、

大人の親切心に対して子供には警戒しなさいというの

が難しい。親の経済的な差でクラブチームに入るに入

れないといった現状も困っている。 

ポジティブ 10 

富山子育て応援団優待券を時々使わせていただいて

ます。携帯で手軽に見せることができるので、ギョーザ

やポテトやアイスなど子供がいただけて、その喜ぶ姿

を見て親も喜んでいます。 

両方 9 

妊娠中に未満児を連れて家族三人で電車に乗った、座

るところがなく立つつもりでいたが、女子中学生の二

人組が席を譲ってくれて本当に嬉しかった。子供達の

声が大きく兄弟ケンカで大泣きした時など近所の方

に、虐待を疑われていたと後で知った。チャイルドシー

トを嫌がる時期も大泣きばかり。無理やりベルトを絞

めていたが、見る人が見れば虐待だったかもしれな

い。子供を守るためアンテナを張るのはよいが、疑うこ

とで一生懸命頑張っている親を追い詰めることもある

とわかって欲しい。 

子育て 36 ポジティブ 23 

公共の交通機関（電車・バス）など料金が安く助かる。

外食店にて、子育て応援団を使えてうれしかった。そ

の他、子供がいる家族に配慮した張り紙や、サービス

も充実していてありがたいと思った。 

とやま子育て応援団優待カードが使える企業を見つけ

ると、子育て支援に積極的に参加していただいている

のだと思って嬉しくなります。 

周りの方から色々と助けていただきながら、ここまで

子育てをしてこれたと思います。 

いろんな考え方の方がいらっしゃいますが、市民の多

くは理解のある方が多いと思うので、「困ったときはお

互い様」の気持ちで、私もこれから小さなお子さん連

れの方に、自分がしてもらってきたことを返していき

たいと思います。 
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ネガティブ 9 

富山県は子育てしづらい県です。周りの大人が子供に

対して冷たい。公園でボールを使ってはダメな所があ

る。 

両方 4 

子供が公園で遊んでいると、隣の人がうるさいと怒り

学校へ連絡。そういう大人（高齢者の方）が多いです。

大きな声を出して遊ぶとうるさいのはわかりますが、

怒り散らすことが正しいのか？子供に話す時、どのよ

うに言うべきか悩みます。 

逆に、近所の方たちは子供の賑やかな声を喜んで下さ

ります。迷惑をかけたくないと思いつつも心が疲れる

ことなく、子育てをさせていただいてます。 

声 31 

ポジティブ 23 

騒がしくて迷惑をかけているなと思ったけど、それを

察してか、やさしい声掛けをしてくださったことがうれ

しかったです。ちょっとしたことでも微笑ましく見守っ

て、そして、声をかけてくれた時、心がほっこりとしま

す。 

大人の方から声をかけて下さると大変うれしく感じま

す。子供がうるさい時や多少邪魔に思われるような場

面だと、子供からの働きかけではなく大人からの声掛

けによって子供には大きく影響すると思います。直接

子供に優しく関わってくださると、とても嬉しく感じま

した。 

こどもと出かけているとき、ちょっとした挨拶や声掛

けをして下さるだけでも嬉しいです。 

ネガティブ 4 

発達障害なのですが、見た目だけではわかりにくく、

外出先で暴れる時、大声を出してしまう時に周りに理

解されにくい。迷惑をかけてしまうことが多く出かけ

にくい。 

両方 4 

買い物に行った時、子どもがぐずって大泣きした時「か

わいいね」と声をかけられたことがうれしかった。うる

さいって目で見られると辛い、子供に寛容な社会であ

ってほしい。 

場所 30 ネガティブ 21 

子供達を連れて遊ばせる、子供達と体を動かして遊べ

る場所が町中にない。児童館や公園など、中心地への

居住（コンパクトシティ）を提起しているのに、そういっ

た子供が楽しく遊べる場所がない事に疑問を感じま

す。 
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駅前、公園などに座るイスや休む場所が少ない。 

子供が小学生になり友達と放課後に、遊ぶことができ

る安全な場所が少ない。小さな公園はあるが天気が悪

い日や冬は室内で遊べる場所が近くにないため、友達

の家に行くことになる。安心して遊ばせられる場所が

あると嬉しい。 

ポジティブ 5 

お出かけ先の駐車場の場所や動線、施設の配置など詳

細が事前にネットで調べられると安心して外出でき

る。 

両方 4 

市の施設、市のトイレは子供のシート（室内で待たせる

時間）のものが多く設置されており、間口も広く使いや

すかったので、子供が小さいときは大変助かりまし

た。城址公園、市内中心部の公園は遊具が少なく子が

あまり魅力を感じてない様子。管理が大変なのはわか

るのですが、自分の子供の頃にはたくさん遊具があ

り、遠足などでも立ち寄ることが多かったと記憶して

おります。小さなころの記憶は大人になった時に、帰り

たく、戻りたくなる場所であって欲しいと思います。 
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（2） 小学生の保護者の自由意見 

②子育てや教育をする上で、周囲（身近な人、行政担当者など）からどのようなサポートがあ

ればよいか、また、教育・保育環境の充実など子育ての環境や支援について、アンケート調

査の自由意見内容を分類し、抽出が多かった主な単語を示した結果は以下の通りです。 

 

■抽出語件数 

抽出語 学校 学童 子育て 仕事 相談 

件数 200 107 103 74 61 

 

■小学生の保護者の自由意見 

抽出語 総件数 分類 件数 代表的な自由意見 

学校 200 

ネガティブ 144 

同じ富山市内なのに、校舎の広さ、生活のしやすさに

すごく差があるように感じる。どこの学校に通っても

同じような教育を受けることができ、同じような環境

を整えてほしい。 

学校の教育は費用があまりかからないが、給食費、雑

費、体操服なども安いものではないし、子供の成長が

大きい我が家は買い替えクツ、服などが高くついた。

学校に行くのにとてもお金がかかると感じます。 

発達障害児に対して、学校、放課後等デイサービス等

で先生、職員の方の対応で差がある。 

その子に関わる以上、障害について理解し対応できる

ようにしてほしい。 

対応できない先生が対応したことで本人が感情的に

なり、逆に悪化したこともある。先生、職員の方の質の

向上に力を入れてほしいです。 

ポジティブ 36 

何らかの理由があり学校に通えず、勉強についていけ

なくなった児童にサポートがあれば嬉しいです。学校

では難しいようなので、市としてそのようなサポートが

あればぜひ利用したいです。 

両方 20 

保育士、小学校の先生が、給与や勤務時間など、働き

やすい環境となることを希望します。 

頑張って子供たちと向き合ってくれていると思う先生

程、すぐに仕事を辞めていくイメージがあります。 

学童 107 ネガティブ 78 

小学 5年生以上になると放課後預ける場所がなく、1

人で家にいる時間ができてしまう。高学年も行ける学

童を増やしてほしい。 
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学童保育について、学校の学童は17時まで、フルタイ

ム勤務をしていると利用できない。民間の学童は、利

用料金がかなり高く、夏休みになると何の為に働いて

いるかわからなくなる。もっとフルタイムで働きやすく

安心して子供を預けられる環境になって欲しい。 

小学校に併設されている学童保育を充実させてほし

い。長期休暇の際の学童保育の利用時間が短いため

子供の預け先を探すのが大変でした。 

ポジティブ 23 
学童保育以外に、気軽に子供たちが集まれる場所があ

れば、放課後の過ごし方も少し変わると思う。 

両方 6 

病児保育の充実。小学生の学級閉鎖時の預入先が欲し

い。学童保育の利用時間や利用料などがもっと使いや

すいものになると助かる。子育て中は母親が仕事を休

まざるを得ないことが多い。 

子育て 103 

ネガティブ 50 

障害児に対してのサポートでグレーゾーンの子に対す

るサポートがあまりないと感じている。また、グレーゾ

ーンの子に適した療育施設がない。情報もどこで得ら

れるのか分からず、富山に来てから療育を受けられず

子育てに関して完全に孤立していると感じた。 

他の市のように高校生まで医療費無料。富山市は他の

市に比べて、子育てに対する支援が少なく感じる。 

ポジティブ 38 

予防接種が無料だと嬉しい。子育て応援券を利用でき

る場が増えればうれしい。 

子供の応援団は、一緒に暮らしている家族なので、良

い所はいっぱい知っている、小学校の先生から具体的

に褒めてもらった時に、いかに普段、親以外からの大

人に褒めてもらう機会が少ないかを実感した。親の知

らない所で子供は褒めてもらっているかもしれない

が、親自身も褒めてもらうことで子育てのモチベーシ

ョンが上がる。仕事と家の往復が中心でなかなか関わ

ることが少なく、社会全体が子供を育てる雰囲気、褒

める雰囲気が乏しくなっている気がするのでとにかく

褒める。 

両方 15 

子供をもって良かったと思える制度をつくること。多

子世帯への支援の拡充を望みます。少子化の中、頑張

っている子育て世帯が困る事のないよう、物理的、経

済的、心理的支援が受けられることを願います。 
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仕事 74 

ネガティブ 33 

仕事をしながら子育てできる環境を整えてほしい。子

供が病気になると母親が仕事を休むことになるので、

どこかみてくれる施設などを作ってほしい。正社員で

仕事ができなくなる。夏休みなどでもみてもらえる施

設を増やしてほしい。気軽に預けられる施設が周りに

なくとっても不便です。働きにくいと感じます。 

夜間休日も仕事のある親が子供を預けられるサービ

スがない。働く親にも自分の時間を作るためのサービ

スが必要。 

ポジティブ 23 

学校の先生方は、とても気を配って仕事されているこ

とに感謝しています。先生が増えることを、先生の仕

事が減るような対策をお願いしたいです。 

子どもが熱を出しても、保育園や医療施設で親が仕事

の間、預かってくれるシステムが、もう少し手軽で当た

り前の環境になったら良いと思う。 

両方 18 

今は必要ないですが、子どもが小さい時は病気等で仕

事を休むことが多かったので、病児保育や迎えサポー

トなど充実していれば良いです。 

相談 61 

ネガティブ 29 

子供の発達や学習（障害）に関する相談をもっと手軽

に受けられるようにして欲しい。実際に診療や相談を

したくても何か月も待たねばならず、いざという時に

頼ることができない。現状を変えてくれるよう切に希

望する。 

相談に来た人を責める言い方をしないでほしい。困っ

ているので、辛いけれど頑張って相談に来ているの

に、それを潰すようなことはしないでください。 

ポジティブ 20 

市の相談窓口で親切に対応していただいた体験は（困

難を抱えて苦しんだときの不安、パニック時）忘れるこ

とができないほどの感謝でした。 

障害児のための教育に関する相談をしたい、つながり

のある担当者と一緒に支援してもらいながら、子育て

出来ると嬉しいと思います。 

両方 12 

いつでも気軽に集まったり話せたりする場所づくり。

何か困りごとがあったら相談するということではな

く、常に気軽に通い誰かとつながりあえる場所が増え

たらいいと思う。 
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（３） 中学生の自由意見 

①市役所にやってほしいこと、伝えたいことについて、アンケート調査の自由意見内容を分類

し、抽出が多かった主な単語を示した結果は以下の通りです。 

 

■抽出語件数 

抽出語 学校 場所 高校 勉強 いじめ 

件数 60 39 25 22 14 

 

■中学生の自由意見 

抽出語 総件数 分類 件数 代表的な自由意見 

学校 60 

ネガティブ 25 

学校の校則が厳しすぎる、人権侵害にあたるものもあ

る。もっと、私たちの声に耳を傾けて実行してほしい。 

小学校の時、SOS レターに悩みを送ったら、先生に相

談してくださいの一言でした。SOS レターに送ったの

は、先生に言っても効果が得られず、心が苦しくなった

からです。もう少し悩みに寄り添う返事が欲しいです。

もう送りたくなくなりました。 

ポジティブ 18 

学校に行っていないので、家にいても授業が受けられ

るシステムを作ってほしい。 

学校での親のお金の負担を軽減してくださると嬉しい

です。 

両方 17 

もっと小学校、中学校を見てほしい。あと、子供 1人 1

人と真面目に向き合って気軽に相談など出来るところ

を作ってほしい。 

場所 39 

ポジティブ 30 

フードロスが問題になっているので、廃棄寸前の弁当

など、児童施設などに配布し、また、シングルマザーな

ど大変な家庭優先にもらえる場所があるといい。 

無料でスポーツが出来る場所を増やしてほしい。 

小学生、中学生、高校生、大人が楽しんで遊べる場所

を富山にもたくさん作ってほしい。 

ネガティブ 5 

あまり中学生が気軽に遊べる場所がないので、駅前な

どの人が行きやすい場所に新しい何かを作ってほし

い。友達みんな富山には遊ぶところが全然無いよねと

言っています。きっとみんなも喜ぶと思う。あまりお金

をかけずに遊べるような学生に優しい場所が増えたら

嬉しい。 
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両方 4 

家以外で、勉強できる場所を作って欲しいです。家が

嫌な訳じゃないけど、新しい環境で勉強してみたいと

いう気持ちがあります。また、前ニュースで見た事があ

るのですが、不登校の人達が集まって自分達で教えあ

ったり学んだりする場所を設けたら良いと思いまし

た。私は不登校じゃないけど、やっぱり人と話すって大

切だと思うから、是非作って欲しいです。 

高校 25 

ポジティブ 19 

高校を無償化にしてほしいです。いろんな人が同じよ

うな知識を得られることはとても大きなことであり、

大事だと思うからです。 

病院を利用することが多いので、高校生になっても、

医療費が無料になってほしい。 

私立高校の授業料をもう少し、県立高校の授業料と近

くなるような補助があれば良いと思う。 

ネガティブ 3 

山間地でバス通学のため、部活動など終わってから、

バスが来るまで2時間待ちが当たり前です。夏の暑い

時期や冬の寒い時期は大変困ります。高校に行ってか

らも困ります。本数を増やすなどもう少し配慮してくだ

さい。 

両方 3 
悩み事をもっと気軽に相談できる機会を増やしてほし

い。高校進学についてもっと学びたい。 

勉強 22 

ポジティブ 16 

友だちなどで集まって勉強が出来る場所を作ってほし

い。 

勉強やスポーツを頑張っている子供のためにお金がほ

しい。 

図書館の本の種類を増やして、個室の勉強スペースを

図書館に増やしてほしい。 

ネガティブ 3 
先生が違う場合でも勉強の仕方をそろえて欲しい、も

っと意味のある勉強がしたい。 

両方 3 

私は市役所が何をしてくれるのかはわかりませんが、

もしできるなら良い勉強方法や、辛い時、困ったこと

があった時どのような行動をしたら良いですか、教え

てください。 

いじめ 14 ポジティブ 7 

子供達が安心できるような生活を作ってほしい。いじ

めを無くしてほしい。 

もうちょっといじめられている子や、相談しにくい子な

どに寄り添ってあげられることをする。 
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ネガティブ 3 

転校生へのいじめ対策や転校生への接し方について

の説明。父親からの虐待ばかりでなく、母親からの虐

待も多くある事を今の世の中に伝えてほしい。不登校

の子供達に精神科に連れて行くサービス、生徒や教師

に、いじめの辛さ、やってはいけない事だとしっかり伝

え教えてほしい。 

両方 4 

いじめが増えている傾向があるので、どんなことがい

じめになるのか、ちょっとしたことでもいじめになるこ

とを多くの人に伝えて欲しい。 

いじめられた子供も学校にいける環境を作ってほし

い。いじめがおこったら、すぐにいじめた子を助けてあ

げてほしい。先生からみたら、いじめはおこっていない

ように見えても、本当は先生のいないところで、いじ

められている子がいるかもしれないから、いじめられ

た子が安心して相談できる場所を作ってほしい。先生

は一人一人の事をちゃんと見れてない時もあるから、

生徒一人一人の話をしっかり聞いて、いじめがおこっ

ていないか確認してほしい。 
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（４） 中学生の保護者の自由意見 

①外出した際などにおいて、ちょっとした気遣い・配慮があってうれしかったことや助かった

こと、あるいは困ったことなどについて、アンケート調査の自由意見内容を分類し、抽出が

多かった主な単語を示した結果は以下の通りです。 

 

■抽出語件数 

抽出語 トイレ 子育て 大変 声 施設 

件数 50 44 40 38 35 

 

■中学生の保護者の自由意見 

抽出語 総件数 分類 件数 代表的な自由意見 

トイレ 50 

ポジティブ 22 

子供が小さかった時、トイレに子供用補助便座が置い

てあり助かったことがあります。意外と置いている場

所がないので、おむつがとれたばかりの子供を大人用

に座らせて用を足すことが大変だったので。 

トイレの列に並んでいた時、子供がもう限界とわめい

ていた時に、順番を譲ってくださった方がいて助かっ

た経験があります。 

ネガティブ 19 

子供が幼い頃、屋外の公園のトイレを利用したことが

ありましたが、薄暗く蜘蛛の巣があちらこちらに張っ

ていて子供が怖がってしまうことが多々ありました。

公共施設のトイレなど衛生面で改善して頂けるとあり

がたいです。 

子供が小さい頃、おむつ替えができるスペースがある

多目的トイレがない公園が多く困った事があります。 

両方 9 

子供が小さいときトイレ内に荷物を置くスペースがあ

った時助かりました。トイレの床が濡れていると困りま

した。乾燥式にしていけば良いと思います。 

子育て 44 ポジティブ 22 

美術館や動物園が中学生まで無料で入れること。子供

たちが「行きたい」と思う場所が、無料や低料金だと親

も連れて行きやすくなる。また文化に触れる機会が子

供の頃から多いことは住みやすく、教育・子育て環境

が良いと思う。 

子供割、学生割があるとありがたい。子育てを応援し

てもらっていると感じる。 

とやま子育て応援団のサービスを飲食店でよく利用さ

せていただいてます。大変ありがたいです。 
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ネガティブ 12 

行政などの支援に関していろいろの情報があり、相談

窓口を訪れて相談したこともあるが、結局何の解決に

もならず、ひどく失望した。 

支援とは名ばかりだと感じて、支援に頼りたい気持ち

がなくなった。 

子育ては自己責任でやるものだと言われていると思

った。相談員は、「そのうちなんとかなります」と言っ

て、解決策を示し寄り添ってはくれなかった。 

両方 10 

子育て応援団優待券があり嬉しかったが、どの店がど

んなサービスを行っているのかわからず、レジで初め

て参加店舗だと知る事が多かった。 

大変 40 

ネガティブ 21 

ワンオペで子供2人（幼児）と外食した時、1人がトイレ

に行きたいと言ったら、席にカバン等置いていくのも

心配で、子供2人とカバンを持ってトイレに行かなくて

はならなく大変でした。 

多子世帯に良いことはない。大変なことばかりで税金

ばかりお金ばかり取られる。 

高校生になったら、医療費がかかって大変だと思っ

た。 

ポジティブ 10 

子供が小さかったころ、抱っこしながらカートを戻そう

とすると、見知らぬおばさんが声をかけてくれてカー

トを戻してくれて大変助かり嬉しかった。 

両方 9 

ベビーカーなどで買い物中に通路が狭くて大変だった

こと。 

子供が小さい時、買い物施設に授乳施設や個室トイレ

がたくさんあって助かりました。 

声 38 ポジティブ 21 

子供が小さい頃、スーパーで店員さんに「いつでも声

をかけてくださいね」と笑顔で言われたこと。 

通りすがりの人に子供を抱っこと手をつないでと2人

連れていたら「大丈夫？」と声をかけられてうれしかっ

た。 

店員さんが子供に声をかけてくれると嬉しい。 

病院で予防接種に行った時や治療でドキドキしている

時に、先生や看護師さんが優しく声をかけてくれて、そ

の病院なら行くと言ってくれて連れて行きやすかっ

た。頑張ったときに、ご褒美のシールやポケットティッ

シュをもらって喜んでいた。 
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病院など混雑しており中で待つ時間が長くなってしま

う場合など車の中で待たせてくれた。こどもがぐずっ

てしまい大変な時に、やさしく声掛けをしてくれ「かわ

いいね」など言ってもらえると気が楽になった。 

ネガティブ 6 

旅行に行った時、赤ちゃん用おかゆを作ってもらえて

助かった。市電に乗った時、子供がお話する声に対し

「うるさい」と言われ、男性にずっと睨まれた事があっ

た。そんなに大声でなく普通の話し声だったのに。 

両方 11 
子供が幼児の時3人連れて外出は大変だった。声をか

けてもらえるだけで嬉しかった。 

施設 35 

ポジティブ 17 

学割が充実すると子供の学習の機会が増え、選択肢が

増える（美術館や文化施設） 

小学生から中学生になるタイミングでいろいろな施設

の利用料が小人から大人料金に変わります。子供の人

数が複数の場合、料金が大幅に上がるため控えたりす

ることもあるので、施設の価格を細かく設定してもら

えたらうれしいです。 

県内スキー場で小中学生料金の施設があり、とてもう

れしかった記憶があります。 

ネガティブ 12 

市内の文化施設（オーバードホール）での公演時に託

児サービスが無く、子育て中の夫婦そろって鑑賞に不

便を感じる。 

公園等、屋外で遊ばせる際、日陰になるものが何もな

く、夏場は遊具で遊ばせられない。屋内で体を動かし

て遊ばせる施設が欲しい。 

両方 6 

子供が小学生だった時は公園やちょっとした商業施設

で過ごすことができたが、中高生になると「遊ぶとこ

ろ、楽しいところがない」と聞くようになりました。確

かに自分の時もなかったと思います。県外へわざわざ

遊びに行くこともあり、県内に楽しむところがあれば

いいのにと思います。 
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（４） 中学生の保護者の自由意見 

②子育てや教育をする上で、周囲（身近な人、行政担当者など）からどのようなサポートがあ

ればよいか、また、教育・保育環境の充実など子育ての環境や支援について、アンケート調

査の自由意見内容を分類し、抽出が多かった主な単語を示した結果は以下の通りです。 

 

■抽出語件数 

抽出語 学校 高校 親 子育て 教育 

件数 150 119 116 101 78 

 

■中学生の保護者の自由意見 

抽出語 総件数 分類 件数 代表的な自由意見 

学校 150 

ネガティブ 88 

いじめ防止対策を本当にしっかりと学校で子供たちに

指導するように取り組んでほしいです。 

何がいじめかをわからずにいる子供が今すごく多いと

思います。 

それによって心に深い傷を負い、苦しんでいる子がい

ることをもっとわかってほしいです。 

これは、将来にもかかわることです。本気でいじめ撲

滅対策、防止策を実施してください。 

学校や先生に対する相談がしやすい環境づくりを希望

します。なかなか相談しにくい。 

学年が上がるたびに金銭面での不安が常に付きまと

います。事前準備で蓄えていても不安が常にあり、必

死に働くしかありません。 

学校の行事や懇談会などで休みなど会社に伝えても

休みにくく、未だに難しい面があり、自治体から会社

（企業）への働きかけを大きいところだけでなく、小さ

な会社にまで行き届くようにしてほしいです。 

ポジティブ 36 

不登校になりかけたとき、学校のカウンセラーに相談

し、アドバイスをいただいてとても助かりました。（県外

の学校） 

両方 26 

富山市の医療支援、中学生までなのでせめて高校生ま

でにしてほしい。他の市町村との差が気になります。 

冬場の積雪がある時の通学の時利用したい時間帯に

コミュニティーバスがあればとても助かる。 

昔のように予防接種（インフルなど）を学校で希望制に

してもらえたらありがたい。 
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高校 119 

ポジティブ 57 

子育てするのは大変な労力とお金が必要です。核家族

化が進み、誰にも相談できず、1人で悩む人もいると

思います。いつでも気軽に相談し、子供を預けられる

環境があると安心して子育てできるし、高校、大学の

無償化など、お金に関することも充実してもらえると

とても助かります。 

高校の授業料全額免除、中学生までの医療費免除、中

学生までの児童手当など、費用を支援してもらえるの

が大変ありがたいので、今後も継続か拡大していただ

けると助かります。 

ネガティブ 56 

我が子は、ＡＤＳで知能は境界線です。いろいろ特性も

あり、たとえ高校を卒業したとしても、その先の就職で

躓く可能性が高く、知的障害がないにもかかわらず、

高等支援学校（軽度知的）へ進学するしか道はありませ

ん。高等支援学校では就職に向けた学び、自立に向け

た学びができ、我が子にあっていると思いますが「高

卒」の資格は得られません。このような子に合う進学先

を作ってほしいです。 

高校受験について考える時期になってきているが、公

共交通機関を利用する際に住んでいる場所によって

格差がある。ダイヤの都合があるので仕方がないが、

朝の時間がなさすぎで保護者負担が大変。小さい子ど

もへの支援ばかりではなく、お金がかかる時期、中学・

高校への保護者への支援ももっとしてほしい。 

両方 6 

県内の高校や専門学校の情報がもっと手に入りやす

いとよい。また、子供自身がそういった情報を身近に

感じられるような授業や教育を増やしてほしい。 

親 116 ネガティブ 71 

中学生や高校性の支援をしてほしい。親も年を取り親

の介護もあり、働きたくても働けなくなり、学生の電車

やバスの本数が少なく送迎が多くあり、子供が保育園

児や小学生の時より働きにくくなっている。 

多感な年頃の子をもつ親としては、進路を決めなけれ

ばいけない時（中学校選択など）1度で決定ではなく

て、最終決定までの時期を設けてほしいと思いまし

た。気持ちが変化しやすく、進路によっては、子の人生

も変わってしまう可能性があるので、迷ってしまって

いる時は、決断が難しい時がある。 



資 料 編 

 

 

 

492 

 

車がないとどこへも行けない。子供の送迎にとても苦

労した。田舎で子育てする親の苦労を考えてほしい。

電車やバス、学生の為の通学等が不便すぎる。交通機

関へのお金がかかりすぎる。 

ポジティブ 30 

最近は色んな物の物価が上がったにもかかわらず、親

の収入は上がっていない。育ち盛りの子供がいると食

費もかかるので、食に関するサポートが増えたらあり

がたく思います。 

両方 15 
不登校の子どもへのサポートと理解。不登校の親の相

談場所、親同士が関われる場所があればよい。 

子育て 101 

ネガティブ 55 

辛いと感じたとき、すぐ対応できる窓口があればい

い。例えば心療内科は行きたくて電話しても「1 か月以

上待ち」と言われる。子育てのことで苦しみ「今聞いて

ほしいのに」と思うことがありました。周りでも同意見

がありました。 

今思うことは、もっとのびのびと子育てしたかった。中

学生になってテストに追われ、時間に追われながらも

頑張っている姿を見ると、もっともっと自分で考えて

行動することの楽しさを味わってほしいと思う。受験

が近くなってきて、富山の企業など、将来働きたいと

思える仕事を見つけるための支援があればと思う。 

ポジティブ 29 

1 人で何でも抱えるのではなく身近に話せる人がいる

環境が大事だと思います。子育ては社会全体でしてい

くものと考えます。 

子育てに関する経済的支援をもっと充実してほしい。

高校生まで医療費無料等。 

両方 17 

職場の子育てに対する理解がもっともっと深まればい

いと思う。気遣って優しい声掛けをしてもらっている

が、自分が休むことに申し訳なさを感じてしまうので、

もっと社会や行政が子育て環境のバックアップをして

理解度がもっともっと上がったらいいと思う。 

教育 78 ポジティブ 31 

いじめ対策、不登校生徒への対応をもっと充実してほ

しい。不登校児童が学校に行きたくなるように教育体

制、環境を作ってほしい。 

無料の塾等、学童等、親が働きやすくしてほしい。親の

収入によって子供の教育に差が出ないようにしてほし

い。 
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ネガティブ 30 

子供がいまだにマスクを外しません。みんな付けてい

るから、という理由です。外すことを強要するわけでは

ありませんが「個性を大切にする」という教育がなされ

ていないと感じます。 

まず子供は何のために勉強しなければならないのかほ

とんどの人が理解できていない。将来のためと言われ

ても、具体的な理由をもっと学校教育で危機感を持っ

て詳しく説明してほしい。学校を選択する際に（進路）

どのような仕事があるのかもわかっていないのに選

択しろという方がおかしい。（14歳の挑戦も近くにあ

るスーパーやお店ばかりで現実的ではない。） 

両方 17 
不登校児が増えています。一人一人に合った教育が

できればいいと思う。 
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２ 「子ども生活実態調査」 調査票 

（1） 小学生票 
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（2） 中学生票 
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（3） 保護者票 
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